

ФУТБОЛ КАК ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ И СПОРТИВНО-ПРАВОВОЙ ИНСТИТУТ

А. А. Бразевич

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4,
220030, г. Минск, Беларусь, albraz12345@gmail.com*

Научный руководитель – Ю. Г. Конаневич, старший преподаватель

В данной работе в качестве институционального явления и спортивно-правового института рассматривается один из самых популярных видов спорта в мире – футбол. Также проведен анализ правового регулирования футбольных правоотношений и выделена их специфика. Рассмотрено влияние футбола на различные сферы жизни общества: социальную, культурную, политическую, экономическую, а также соотношение публичного и частного интересов в футбольных правоотношениях.

Ключевые слова: спортивное право; футбол; АБФФ; право; правовое регулирование; публичный и частный интересы.

Футбол – это командный вид спорта, в котором две команды из 11 игроков стремятся забить мяч в ворота соперника, используя только свои ноги, голову и корпус. Он является одним из самых популярных в мире видов спорта. Согласно Закону Республики Беларусь о физической культуре и спорте, вид спорта – часть спорта, представляющая собой обособленную сферу общественных отношений, имеющая специфические особенности, правила спортивных соревнований, среду занятий, используемые спортивный инвентарь и оборудование.

На сегодняшний день в Республике Беларусь основным системообразующим правовым актом, регулирующим правовые отношения, возникающие в области физической культуры и спорта, а также вокруг которого формируется система спортивного права на территории нашего государства, является Закон о физической культуре и спорте. В соответствии со ст.2 Закона о физической культуре и спорте, законодательство в сфере физической культуры и спорта основывается на Конституции Республики Беларусь и состоит из данного Закона о физической культуре и спорте, иных актов законодательства, а также международных договоров Республики Беларусь. Контроль и управление футболом в Республике Беларусь при этом осуществляет Ассоциация “Белорусская федерация футбола” (далее – АБФФ), являющаяся единственным официальным представителем данного вида спорта на территории нашего государства. АБФФ в своей деятельности руководствуется Конституцией Республики Беларусь, Гражданским кодексом Республики Беларусь, иными актами законодательства Республики Беларусь, Уставом и Учредительным договором

АБФФ, а также нормами международных договоров, действующих для Республики Беларусь.

Футбол имеет древнюю историю, которая началась более 2000 лет назад в различных частях мира. Некоторые историки связывают зарождение футбола с древними цивилизациями, такими как Китай, Греция, Рим и Месопотамия, где игры с мячом были распространены. Однако, современный футбол, как правило, связывают с Англией XIX века, где развитие культуры спорта в целом уже долгое время имело опережающий характер.

В истории, на определенном этапе развития цивилизации, спорт в целом сформировался как социокультурный феномен. В этот период посредством него начали достигаться культурные и политические цели, а также за ним закреплялись элементы экономических функций. Под их влиянием, и на сегодняшний день, спорт можно назвать важным элементом постиндустриальной экономики, а также многогранной и активно развивающейся сферой, влияющей на различные элементы жизни общества. С течением времени, оказывая значительное влияние на различные сферы общества спорт и отдельные его элементы приобрели статус массовой культуры.

Итак, на сегодняшний день, являясь массовой культурой, футбол объединяет миллионы людей в их собственной среде, вне зависимости от возраста, пола, физического состояния, цвета кожи, религии или этнического происхождения. Он способствует достижению согласия между гражданами, объединенными общими идеями и интересами, приобщая их к определенному образу жизни, что делает его не только спортивным соревнованием, но и социальным явлением.

Во многих странах футбол выступает одним из основных элементов культуры, идентифицируя различные государства. Футбольные клубы, отдельные спортсмены и их спортивные достижения становятся предметами национальной гордости, а участие национальной сборной в международных соревнованиях – символом национального единства и привязанности к государству и его территориям, которые команда представляет, что стимулирует становление социальной стабильности внутри данного государства.

Серьезное влияние данный вид спорта оказывает также на экономику. Футбольные турниры и иные мероприятия приносят значительные доходы: начиная от продажи билетов на матчи, продажи прав на телетрансляцию матчей в некоторых странах, рекламы с участием именитых спортсменов и заканчивая привлечением туристов и инвесторов, что влияет на статус государства в системе международных правоотношений, а также на развитие инфраструктуры внутри данного государства. Такая

вовлеченность спортивного права в экономику объясняется тем, что оно является по своей сути подотраслью хозяйственного права.

Большой вклад в экономику, а также социальное развитие нашего государства футбол вносит также посредством создания новых рабочих мест. В список занятых в сфере физической культуры и спорта в Республике Беларусь входят помимо спортсменов еще и спортивные судьи, тренеры, спортивные юристы, спортивные агенты, спортивные врачи и многие другие. Помимо этого, в Республике Беларусь АБФФ реализует большое количество социальных и благотворительных проектов.

Оказывая значительное влияние на различные сферы жизни общества: культурную, социальную, политическую и экономическую, футбол становится обособленным институциональным явлением, которое имеет важную роль в функционировании различных институтов в обществе и в формировании социальных отношений и процессов.

Футбол, как спортивный вид деятельности, также является правовым институтом. Как и любая другая организованная деятельность, футбол подчиняется определенным правилам и законам, которые регулируют его функционирование и защищают права и интересы участников. С ростом влияния спорта в целом и футбола в частности на общество и, вследствие, увеличением важности спортивных правоотношений, возникает еще большая потребность в их правовом регулировании.

Сложность такого правового регулирования заключается в специфике данных правоотношений: они отличаются особенностями своего субъектного состава, характером содержания и специфическим объектом. Сложность также состоит в том, что спортивные правоотношения охватывают множество различных аспектов жизни общества, из-за чего спортивное право защищает одновременно интересы государства, спортсменов, тренеров, спортивных судей и других людей, занятых в сфере спорта, а также интересы клубных команд, физкультурно-спортивных организаций и учреждений.

В процессе правового регулирования футбольных правоотношений может возникать проблема соотношения публичного и частного интересов:

Публичный интерес в футбольных правоотношениях связан с общественностью и государственными организациями, которые регулируют и контролируют футбольную деятельность в целях обеспечения безопасности, справедливости, честной игры и защиты прав потребителей. Он проявляется в таких вопросах, как законодательство о спорте, антидопинговые правила, правила трансферов, международные стандарты и правила игры, и т.д.

Частный интерес в футбольных правоотношениях связан с коммерческой деятельностью клубов, игроков и спонсоров, которые стремятся получить прибыль и расширить свой бизнес. Он проявляется в таких вопросах, как трансферы игроков, реклама, продажа билетов, трансляция игр по телевидению, продажа лицензионных товаров и т.д.

Соотношение публичного и частного интереса в футбольных правоотношениях может быть сложным и зависит от многих факторов, таких как экономические, социальные, политические и культурные условия в различных странах и регионах мира. Некоторые международные организации, такие как FIFA и UEFA, стараются сбалансировать публичные и частные интересы в футбольных правоотношениях, чтобы обеспечить развитие футбола, уважение прав и свобод всех участников и защиту интересов общества в целом.

Библиографические ссылки

1. *Ломако А. Ю.* Спортивное право: учебное пособие / Минск: Вышэйшая школа, 2017. 208 с.
2. *Ю. Г. Конаневич* // Актуальные проблемы гражданского права: научный журнал / Учреждение образования Федерации профсоюзов Беларуси "Международный университет "МИТСО". 2021. № 1 (17). С. 119–136.